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При ли ком ше зде се то го ди шњ и це За пи са - Исто риј ских за пи са  
ука за ли смо на за по ста вље ност еко ном ске исто ри је и уне ко ли ко кул-
тур не исто ри је Цр не Го ре у овом нај ста ри јем цр но гор ском жи вом ча со-
пи су, као и на до ми нант ност са др жа ја по ли тич ке исто ри је.1

Овом при ли ком – по во дом осам де се то го ди шњ и це по зна тог цр но-
гор ског гласила, го во ри ће мо о об ра ди би бли о л о ги је (на у ке о књ и зи) у 
овом ча со пи су. 

У но мен кла ту ри на у ка библиологија(грч.) све ви ше се по ми ње 
као на уч на ди сци пли ни. Запра во, би бли о ло ги ја или на у ка о књ и зи и код 
нас у Цр ној Го ри све ви ше до би ја на зна ча ју. У њен са став ула зе не ко-
ли ко на уч них ди сци пли на: 

 - Штам пар ство, 
 - Књ и жар ство, 
 - Би бли о те кар сто и
 - Би о гра фи ка - би бли о гра фи ја. 
О исто ри ји штам пар ства и исто ри ји би бли о гра фи је у За пи си ма 

- Исто ри ја ским за пи си ма има до ста дра го цје них са др жа ја, док о књ-
и жар ству није публикован ни је дан чла нак, ни је дан озбиљ ни ји текст. 
Та ко ђе и о би бли о те кар ству има све га је дан ва лид ни при лог. На пр-
ви по глед та кво ста ње из не на ђу је. Мо же се ре ћи да је оно по сље ди ца 
ста ња не раз ви је но сти ових на уч них ди сци пли на у Цр ној Го ри, бо ље 
ре ћи де фи ци тар но сти на уч них ка дро ва из области кул тур не исто ри је 
уоп ште. 

У На у ци о књ и зи у Цр ној Го ри, ко ју је обје ло да нио под го рич ки 
ЦИД 2006. го ди не, по дроб но смо ана ли зи ра ли све че ти ри ди сци пли не, 
* Аутор је ванредни члан ЦАНУ.
1 Др Душан Ј. Мартиновић: Нека питања изучавања економске историје и њена обрада 

у Записима-Историјским записима. -Историјски записи, 1980, св. 4, стр. 85. 101. 
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с тим што смо кон ста то ва ли да је о књ и жар ству ма ло пи са но. Ова гра на 
би бли о ло ги је у Цр ној Го ри не ма тра ди ци ју, иако је књ и жар ство од дав-
ни на раз ви је но. Ни је, ме ђу тим, пи са но о књ и жар ству: не ма ни јед не те-
ме љи те сту ди је, ни јед ног се ри о зни јег члан ка. Из тих раз ло га, ра зу ми је 
се, те шко је би ло ре кон стру и са ти исто ри јат књ и жар ства у нас. Па, ипак, 
по шло нам је за ру ком да да мо до ста по да та ка о књ и жа ра ма и књ и жа-
ри ма по гра до ви ма... 

На ову на шу књ и гу у Исто риј ским за пи си ма об ја вио је оп се жну 
ре цен зи ју проф. др Ра ди во је К. Шу ко вић.2 

I ШТА МАР СТВО 
 
O штам пар ству је на стра ни ца ма За пи са-Исто риј ских за пи са об-

ја вље но не ко ли ко на уч них сту ди ја и чла на ка из пе ра по зна тих цр но гор-
ских на уч ни ка. Та ко je, на при мјер, Ри сто Ја ко вов Дра ги ће вић об ја вио 
је дан кра ћи при лог и јед ну оп се жни ју сту ди ју о Цр но је ви ћа штам па ри-
ји, др Ни ко Си мов Мар ти но вић о Штам па ри ји Фран ће ска Ан дре о ле у 
Ко то ру (1797- 1802), а пи сац ових ре да ка о Бо жи да ру Ву ко ви ћу –Под-
го ри ча ни ну. Зна чај не фраг мен те о Цр но је ви ћа (обод ској) штам па ри ји и 
штам па ри ји Бо жи да ра Ву ко ви ћа-Под го ри ча ни на да ли су Ђор ђе Спа со-
јев Ра до ји чић,3 др Ла зар То ма но вић4 и др Бо жи дар Ше ку ла рац.5

Ри сто Ј. Дра ги ће вић у Исто риј ским за пи си ма број 2/1953. године 
об ја вио је кра ћи при лог ’’Цр но је ви ћа штам па ри ја и Двор на Це ти њу 
сре ди ном 17. ви је ка’’, по зи ва ју ћи се на ’’Исто ри ју на ро да Ју го сла ви је’’, 
об ја вље ну 1953. го ди не, и на ро чи то под сје ћа ју ћи на дра го цје не по дат-
ке ко је је др Јо ван Ра до нић об зна нио у свом ва жном исто риј ском дје лу 
’’Рим ска ку ри ја и ју жно сло вен ске зе мље од 16. до 19. ве ка’’ (Бе о град: 
САН, 1950). Дра ги ће вић, на и ме, скре ће па жњу на извје шта је Тро ги ра-
ни на Фра на Ле о нар ди ја, ми си о на ра Кон гре га ци је за про па ган ду вје ре, 
ко ји је че ти ри пу та до ла зио на Це ти ње у ци љу уни ја ће ња Цр но го ра ца, 
2 Проф. др Радивоје Шуковић: Душан Мартиновић, Наука о књизи у Црној Гори, Под-

горица 2006, стр. 645. -Историјски записи, 2006, стр. 411-418. 
3 Ђорђе Сп. Радојичић: Белешке о штампаријама у Црној Гори у XV и XVI веку. -Исто-

ријски записи, 1948, бр. 1/2, стр. 1-8; исти: Пахомије’’ от Црније Гори от Реке’’. 
-Историјски записи, 1954, бр. 1, стр. 225-227; исти: Слова са Обода. -Историјски за-
писи 1950, бр. 1/3, стр. 23-27; исти: О тобожњем новом зборнику Вићенца Вуковића. 
-Записи, 1940, бр. 1, стр. 5 7-58. 

4 Лазо Томановић: Још о ободској штампарији. -Записи, 1932, бр. 1, стр. 46-47. 
  О династији Црнојевића и ободској штампарији. 
5 Др Божидар Шекуларац: Везе између Црнојевића штампарије и Вуковића штампарије. 

-Историјски записи, 1986, бр. 1/2, стр. 117-122; исти: Симпозијум о животу и дјела-
тно сти Божидара Вуковића-Подгоричанина. -Историјски записи, 1983, бр. 1/2, стр. 
204-205. 
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и за би ље жио пре гршт по да та ка о штам па ри ји у Це ти њ ском ма на сти ру.6 
Дра ги ће вић је из из вје шта ја Ле о нар ди ја на вео не ка ка рак те ри стич на 
мје ста, ко ја ће мо ци ти ра ти: ’’у Це ти њ ском ма на сти ру, сје ди шту епи ско-
па,’’ на ла зи се ве ли ка штам па ри ја са ћи ри лов ским сло ви ма. Р. Дра ги ће-
вић на во ди још не ке ци та те из ’’Исто ри је на ро да Ју го сла ви је’’ ко ји се 
од но се на кан це ла ри ју Ива на Цр но је ви ћа на Це ти њу и из Исто ри је Си-
ме Ми лу ти но ви ћа-Са рај ли је, као и на из вје штај пап ског еми са ра Ива на 
Па ску а ли ја од 5. ав гу ста 1646 (Рим ска ку ри ја... 297). 

Дра ги ће ви ће ва сту ди ја: Цр но гор ске штам па ри је(1493-1918) об ја-
вље на је 1956. у дво бро ју ИЗ (1/2) на че тр де се так стра ни ца. Овај ври јед-
ни исто ри чар је ми ну ци о зно и акри бич но пи сао о цр но гор ским штам па-
ри ја ма, по чев од нај ста ри је Цр но је ви ћа штам па ри је, штам па ри је Бо жи-
да ра Ву ко ви ћа-Под го ри ча ни на и си на му Ви ћен ца Ву ко ви ћа у Мле ци-
ма, Њего ше ве штам па ри је, штам па ри је Це ти њ ске чи та о ни це, при ват не 
штам па ри је Ан то на Рајн вај на на Це ти њу, ак ци о нар ских штам па ри ја у 
Ник ши ћу и Под го ри ци (Ак ци о нар ска штам па ри ја ’’Вој во да Бо жи дар 
Ву ко вић’’). Пред Р. Дра ги ће ви ћем је би ло не ко ли ко отво ре них пи та ња 
ко ја он ни је био у ста њу да раз ри је ши: Ко је осно вао штам па ри ју (Иван 
или Ђур ђе); гдје је по че ла рад Цр но је ви ћа штам па ри ја (у Ве не ци ји, на 
Обо ду или Це ти њу), гдје је ’’пе ча тан’’ пр вје нац –Ок то их пр во гла сник; 
шта је би ло са суд би ном Штам па ри је по сли је од ла ска Ђур ђа Цр но ја-
ви ћа у Ве не ци ју. Про у чио је Р. Дра ги ће вић све зна чај ни је оно вре ме не 
ауто ри те те и дје ли мич но на во дио њихо ва ми шље ња о кру ци јал ним пи-
та њ и ма ве за ним за рад Цр но је ви ћа штам па ри је. На во дио је ми шље ња: 
Па ве ла Јо зе фа Ша фа ри ка, Ва тро сла ва Ја ги ћа, Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа, 
Пе тра Пр вог Пе тро ви ћа-Њего ша, Ву ка Ст. Ка ра џи ћа, Си ме Ми лу ти но-
ви ћа-Са рај ли је, Ђор ђа Сп. Ра до ји чи ћа, Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског, 
Сто ја на Но ва ко ви ћа, Ан ту на Бар ца, Кар ла Хоп фа, Ду ша на Д. Вук са на, 
Јо ва на То ми ћа, Ила ри о на Ру вар ца, Анд же ја Ку хар ског, др Јо ва на Ра-
до ни ћа, Ива на Ка ра та је ва, Ива на Ку ку ље ви ћа-Сак цин ског, Ду ша на Д. 
Вук са на, Јо ва на То ми ћа и др. , али ни је имао пре тен зи је, ни ти је мо гао 
по у зда но и на уч но кри тич ки ри је ши ти на бро ја на пи та ња, ко ја су ду го 
оста ла у на у ци спор на. Тек у нај но ви је ври је ме – по во дом ПО ЛА МИ-
ЛЕ НИ ЈУ МА ШТАМ ПА ЊА О к т о и х а   п р в о г л а с н и к а, на у ка је 
да ла од го вор на ве ћи ну по ста вље них пи та ња. 

Проф. др Ра ди во је Шу ко вић знат ну је па жњу у сво јим ис тра жи-
ва њ и ма обра ћао на уло гу Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског у про у ча ва њу 
Цр но је ви ћа (обод ске) штам па ри је. У бро ју 3-4 за 2001. го ди ну дао је 
кри тич ки пре сјек на ре зу ла те ис тра жи ва ња Че ха Јо зе фа Ка ра се ка, Ва-
6 Уп. : Р. Ј. Драгићевић: Црнојевића штампарија и Двор на Цетињу средином 17. вијека. 

-Историјски записи, Цетиње 1954, св. 2, стр. 532-534. 

Обрада библиологије на страницама ’’Записа’’ ...
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тро сла ва Ја ги ћа, Ила ри о на Ру ва р ца и др.7 Ро вин ски је, ме ђу тим, и сам 
мно го гри је шио ка да је ри јеч о ло ка ци ји Цр но је ви ћа штам па ри је. Он се 
на ла зи ме ђу ауто ри ма ко ји су твр ди ли да је она ра ди ла на Обо ду, тј. да 
је за по че ла рад на Обо ду, а на ста ви ла на Це ти њу. 

Ака де мик Ни ко С. Мар ти но вић пр ви је дао цје ло ви ту сту ди ју о 
штам па ри ји Фран ће ска Ан дре о ле. Иако је град Ко тор дао зна чај не пи о-
ни ре европ ском штам пар ству у 15. и 16. ви је ку (Ан дри ја Пал та шић-Ко-
то ра нин, Је ро ним За гу ро вић-Ко то ра нин и др. ), све до кра ја 18. ви је ка 
ни је имао вла сти ту штам па ри ју. Ака де мик Мар ти но вић је утвр дио да 
је овај мле тач ки штам пар ра дио у Ве не ци ји као по вла шће ни др жав ни 
штам пар од 1791. до сре ди не 1798. го ди не, ка да је тра жио до зво лу од 
аустриј ских вла сти за рад штам па ри је у Ко то ру. Ан дре о ли је ва штам па-
ри ја по че ла је са ра дом 14. ју на те го ди не. Ан дре о ла је ра дио као кра-
љев ски штам пар. Њего ва штам па ри ја по сје до ва ла је поред ла ти нич ких 
сло ва и цр кве на ћи ри лич ка. Штам па ла је књ и ге и дру ги би бли о теч ки 
ма те ри јал на оба пи сма. На осно ву про у ча ва ња књ и го хра ни ли шта пре-
вас ход но у Бо ки, Мар ти но вић је би бли о граф ски еви ден ти рао 13 из да ња, 
по гла ви то слу жбе них до ку ме на та (прав них про пи са, за ко на, уре да ба) и 
на вео их. Ме ђу че ти ри ре ли ги о зне пу бли ка ци је за би ље жио је и јед но 
ћи ри лич ко из да ње: Жер тва Авра мо ва и са бе сје до ва ни је гре шни ка с Бо-
го ма тер ју (грч ки пре вод Ви кен ти ја Ра ки ћа). Мар ти но вић је на те ме љу 
сво јих ис тра жи ва ња, до шао до ових за кљу ча ка: 

- пр во, Ф. Ан дре о ла је као штам пар и из да вач ра дио пет де це ни ја 
(1791-1841) у Ве не ци ји и Ко то ру;

-дру го, пр ва фа за њего ве штам пар ско-из да вач ке дје лат но сти ве за-
на је за Ве не ци ју, гдје је у пе ри о ду 1791-1798. го ди не ра дио као по вла-
шће ни др жав ни (мле тач ки) штам пар;

-тре ће, од сре ди не 1798. до сре ди не 1802. го ди не ра дио је у Ко то-
ру та ко ђе као пов лшће ни аустриј ски ти по граф;

-че твр то, од 1806. до 1815. ра дио је у Сант Ан ђе лу као штам пар 
Ита ли јан ске рат не мор на ри це, а од 1815. до 1841. као по вла шће ни др-
жав ни штам пар. 

Штам пао је на ита ли јан ском и ла тин ском у Ве не ци ји, а у Ко то ру 
на ита ли јан ском и срп ско хр ват ском је зи ку – ла ти ни цом и ћи ри ли цом. 

У да не ве ли ког ју би ле ја – по ла ми ле ни ју ма Ок то и ха пр во гла сни-
ка, пр ве штам па не књ и ге код Ју жних Сло ве на, Исто риј ски за пи си су 
об ја ви ли дви је оп се жне сту ди је и не ко ли ко кри тич ких при ка за на об-
ја вље не књ и ге из ове те ма ти ке. Ака де мик Дра гу тин-Дра го Ле ко вић је 
пи сао о Цр но је ви ћа штам па ри ји као гран ди о зној вер ти ка ли цр но гор ске 
7 Уп. др Радивоје Шуковић: Учешће Павла Аполоновича Ровинског у расправама о 

Црно јевића штампарији. -Историјски записи, 2001, бр. 3/4, стр. 139-146. 
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ду хов но сти,8 а ака де мик Си ма Ћир ко вић о ћи рил ском штам пар ству и 
кул ту ри бал кан ских Сло ве на.9 Ма ри ја Мар ти но вић је да ла осврт на књ-
и гу Е. Љ. Не ми ров ски: Ок то их пр во гла сник Ђур ђа Цр но је ви ћа,10 а Ла за 
Чур чић11 и мр Ди ми три је Л. Ма ша но вић12 при ка за ли су дви је књ и ге др 
Ду ша на Мар ти но вић из ове про бле ма ти ке. 

О Бо жи да ру Ву ко ви ћу-Под го ри ча ни ну из ме ђу ле ген де и исто ри-
је13 об ја ви ли смо по ду жу рас пра ву у бро ју 1/2 за 2002. го ди ну. Ис та кли 
смо да о овом зна ме ни том цр но гор ском и ју жно сло вен ском штам па ру-
про све ти те љу по сто ји ре ле вант на на уч на ли те ра ту ра. Њего ва штам-
пар ско-из да вач ка про дук ци ја, лич ност и дје лат ност, ра сви је тље ни су 
по сли је Дру гог свјет ског ра та. На ве де ни су на уч ни сим по зи ју ми, ис-
тра жи вач ки про јек ти и мо но гра фи је о њему. Аутор ни је про пу стио ни 
пи са ње о Ву ко ви ћу ко је спа да у до мен ле ген де. Ис та кли смо ми шље-
ње да је био ло го тет на дво ру Ива на Цр но је ви ћа на Це ти њу при је не го 
што је са Ђур ђем Цр но је ви ћем и њего вом сви том по шао у ег зил и у 
Ве не ци ји про ду жио тра ди ци ју Цр но је ви ћа ти по гра фи је. Био је то, не-
су мњ и во, онај ’’Бо жи дар Грк’’. Ис та кли смо за блу де о пр во бит ном ра ду 
штам па ри је Бо жи да ра Ву ко ви ћа у њего вом род ном мје сту Под го ри ци, 
ка ко је сво је вре ме но пи сао Са во Ву ле тић. Та ко ђе смо под вр гли кри ти ци 
пи са ње То ма Н. Ка жи ћа да је у Ље шан ској на хи ји по сто ја ла штам па ри-
ја зва на Мрк ши на. Ни је су ви шно ов дје на ве сти и да је хр ват ски пр оф. 
Стје пан Ан то љак твр дио у јед ном свом члан ку да је у 16. сто ље ћу ра-
ди ла штам па ри ја у Остро гу код Ник ши ћа, учи нив ши фа та лан пре вид, 
за мје нив ши цр но гор ски Острог са укра јин ским у ко је му је штам па на 
по зна та остро шка Би бли ја. Ову бе сми сли цу об ја ви ли су Исто риј ски 
за пи си,14 а про фе сор Ри сто Ј. Дра ги ће вић15 де ман то вао хр ват ског на уч-
ни ка, из ме ђу оста лог, об ја вив ши фраг мент ма пе Укра ји не са Остро гом, 
8 Драго Лековић: Ободско-цетињска штампарија – грандиозна вертикала црногорске 

духовности. -Историјски записи, 1994, бр. 1-2, стр. 141-155. 
9 Сима Ћирковић: Ћирилско штампарство и култура балканских Словена. -Историјски 

записи, бр. 1/2, 1994, стр. 135-140. 
10 Марија Мартиновић: Е. Љ. Немировски, Октоих првогласник Ђурђа Црнојевића. 

-Историјски записи, 1988, бр. 1/2, стр. 259-261. 
11 Лазо Чурчић: Преглед црногорског штампарства од 1493. године. Др Душан Марти-

новић: Црна Гора у Гутенберговој галаксији. -Историјски записи, 1995, бр. 4, стр. 
237-242. 

12 Димитрије Л. Машановић: Др Душан Ј. Мартиновић, Луча тамом обузета – библи-
олошки есеји. -Историјски записи, бр. 1/1996, стр. 179-186. 

13 Академик Душан Ј. Мартиновић: Божидар Вуковић-Подгоричанин између легенде и 
историје. -Историјски записи, 2002, бр. 1/2, стр. 57-68. 

14 С. Антољак: Да ли је у Острогу постојала штампарја 1581. године?- Историјски за-
писи, Титоград, 1976, бр. 1, стр. 63-66. 

15 Р. Ј. Драгићевић: Острошка штампарија. -Стварање, Титоград, 1977, св. 1, стр. 
129-134. 
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ка ко би и ви зу ел но до ча рао о ко јем је Остро гу ри јеч и ко ли ки је про ма-
шај поменутог научника. 

По себ но је на ша па жња фо ку си ра на на осни ва ње и дје лат ност Бо-
жи да ро ве ти по гра фи је у Ве не ци ји, на ви со ка при зна ња и ти ту ле ко је 
је он до би јао за свој штам пар ски рад, на углед ко ји је сти цао у Мле-
ци ма, иако у ве ли кој кон ку рен ци ји. На ве ли смо де вет па ле о тип них из-
да ња овог штам па ра, пре ма нај но ви јим про у ча ва њ и ма Е. Љ. Не ми ров-
ског. Ни је смо, да ка ко, за бо ра ви ли ни њего во ме це нат ство и до на тор-
ство, његов све ко ли ки зна чај за цр но гор ску књ и жев ност и кул ту ру. У 
ћи ри лич ком штам пар ству 16. сто ље ћа за о рао је ду бо ку бра зду. Његов 
на сљед ник Ви ћен цо Ву ко вић и сљед бе ни ци (Сте фан Ма ри но вић, Ја ков 
од Ка ме не Ре ке, Ја ков Крај ков и др.) су се уве ли ко на сла њ а ли на њего-
ве књ и ге и књ и жев но на сље ђе, пре штам па ва ли их. Због књ и га трај не 
ври јед но сти ко је нам је оста вио у на сље ђе и због њихо вог ути ца ја на 
сло вен ско штам пар ско умије ће (Укра ји на, Ру си ја, Бје ло ру си ја) и не са-
мо сло вен ско (Ру му ни ја, Грч ка), Бо жи дар Под го ри ча нин, пр ви и по то-
њи вој во да у шта мар ству, за у зео је ви со ко мје сто у кул тур ној ри зни ци 
чо вје чан ства. 

О штам па ри ји Бо жи да ра Ву ко ви ћа Под го ри ча ни на и њего вом 
исто и ме њ а ку Бо жи да ру Го ра жда ни ну на њемач ком је зи ку об ја вио је Ев-
ге ни је Љво вич Не ми ров ски два то ма и ми смо их пред ста ви ли на уч ној 
јав но сти у ’’ Исто риј ским за пи си ма’’ - у дво бро је ви ма за 200116, 2002.17 
и 2005. го ди ну18. 

 
II КЊ И ЖАР СТВО

Као што смо већ по тен ци ра ли, о књ и жар ству у За пи си ма - Исто-
риј ским за пи си ма, ко ли ко нам је по зна то, ни је пи са но. 

Ви ше пу та смо пле ди ра ли за из у ча ва ње књ и жар ства у Цр ној Го ри 
с об зи ром на про те клих по ла ми ле ни ју ма штам пар ско-из да вач ке дје лат-
но сти цр но гор ског штам пар ства (у Цр ној Го ри и Ве не ци ји).19 На на шу 
16 Dušan J. Martinović: Ervgenij L. Nemirovski, Gesamtakatalog der früdfrucke in kyrillische 

schrift, Band IV, die Druckerei von Božidar Gorždanin in Goražde und Venedig, Die erste 
DruckereiBožidar Vuković in Venedig. Verlag V alentin Koerner. Baden Baden, 2001, 481 
str. -Историјски записи, 2002, бр. 3-4 стр. 239-250. 

17 Dušan J. Martinović: Ervgenij L. Nemirovski, Gesamtakatalog der früdfrucke in kyrillische 
schrift, Band IV, die Druckerei von Božidar Gorždanin in Goražde und Venedig, Die erste 
DruckereiBožidar Vuković in Venedig. Verlag V alentin Koerner. Baden Baden, 2001, 481 
str. -Историјски записи, 2002, бр. 3-4, стр. 239-250. 

18 Dušan J. Martinović: Evgenij L. Nemirovskij, Gesamtkatalog der früdrucke in kyrillischer 
schrift, Band VI, die zweite Druckerei von Božidar Vuković in Venedig, Verlag Valentin Ko-
ernerBaden-Baden 2003, 514 Seiten. - Историјски записи, 2005, бр. 1-4, стр. 333-336. 

19 Д. Ј. Мартинвић: Стање библиолошке науке у Црној Гори. -Актуелни проблеми 
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ини ци ја ти ву Цр но гор ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти при хва та ла је 
2005. про је кат о књ и жар ству ко ји смо за вр ши ли 2006. го ди не и ру ко-
пис пре да ли на ре цен зи ра ње, на кон че га је кон цем 2007. го ди не ушао у 
штам пу. 

 
III БИ БЛИ О ТЕ КАР СТВО

И о би бли о те кар ству је ма ло пи са но. Из у зи ма ју ћи наш чла нак о 
Ул ци њ ској чи та о ни ци не ма ни јед ног озбиљ ни јег тек ста из те ди сци пли-
не. Ул ци њ ска чи та о ни ца је по че ла рад по чет ком 1884. го ди не. О њеној 
ак тив но сти би ље же цр но гор ске но ви не Глас Цр но гор ца, Оно гошт и Це-
ти њ ски вје сник. До на шег члан ка по гре шно је да ти ра на го ди на њеног 
по стан ка. Наиме, узима на је за го ди ну по стан ка 1881 (др Ђо ко Пе јо вић, 
др Ни ко С. Мар ти но вић). Ми смо, ме ђу тим, по у зда но да ти ра ли њен по-
ста нак на по чета к 1884. гди не.20 У сво јој док тор ској ди сер та ци ји Ва си-
ли је Јо во вић ’’Цр но гор ско би бли о те кар ство до 1941. го ди не’’ (Це ти ње, 
Цен трал на на род на би бли о те ка, 1999, 306 стр. ) на во ди го ди ну 1884. као 
го ди ну на стан ка Ул ци њ ске би бли о те ке, али не и из вор ода кле је преузео 
тај по да так. Је ди ни по у зда ни из вор мо гао је на ћи у на шем члан ку о Ул-
ци њ ској чи та о ни ци. (Та кво и слич но пла ги ја тор ство је, на жа лост, све 
че шћа по ја ва код нас.) 

 
IV БИ О ГРА ФИ КА ОД НО СНО БИ БЛИ О ГРА ФИ ЈА

Ка да је ри јеч о чи ту ља ма (in me mo ri a m) у За пи си ма-Исто риј ским 
за пи си ма тре ба ре ћи да је то вр ло ак ту ел на ру бри ка. По да ци са оп ште-
ни у њима пред ста вља ју зна ча јан при лог би о гра фи ки (би о гра фи ја ма) и 
пер со нал ним би бли о гра фи ја ма зна чај них лич но сти Цр не Го ре. Би ље-
же ни су по да ци о на уч ни ци ма, књ и жев ни ци ма, др жав ни ци ма, по ли ти-
ча ри ма и они нам да нас олак ша ва ју ре кон струк ци ју њихо вих би о би-
бли о граф ских пор тре та. Без на мје ре да ов дје пра ви мо би бли о гра фи ју 
не кро ло га, по ме ну ће мо и пре зен ти ра ти са мо не ко ли ко њих, по зна ти јих. 
Та ко на при мјер, пред ста вљан је жи вот и дје лат ност Јо ва на Цви ји ћа, 
ве ли ког срп ског ге о гра фа свјет ског гла са, и њего во ис тра жи ва ње цр но-
гор ских пред је ла.21 По во дом смр ти др Ми ла на Пре ло га пи сао је проф. 

и перспективе научноистраживачког рада у Црној Гори.-Радови са нучног скупа, 
Подгорица 27. април 2004. -ЦАНУ-Универзитет Црне Горе, књ. 68, 2004, стр. 127-133. 

20 Уп. Др Душан Ј. Мартиновић: Оснивање читаонице и развој библиотеке у Улци-
њу(1884-1984). -Историјски записи, 1985, бр. 1, стр. 71-85. 

21 Андрија Јовићевић: Јован Цвијић – велики учитељ. -Записи, 1927, бр. 1, стр. 12-16; 
др Јован Бојовић: Јован Цвијић и Дурмитор. -Историјски записи 1985, бр. 3/4, стр. 
214-216. 
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Ни ко ла Ба на ше вић,22 о жи во ту и ра ду Ди ми три ја Ми ла ко ви ћа – проф. 
Са во Вук ма но вић,23 о Жив ку Дра го ви ћу и Ми ли во ју Ба ши ћу – Ми лан 
Ву ки ће вић24, Ду шан Д. Вук сан пи сао је чи ту ље Ду ша на С. Ђу ки ћа,25 
Вла ди ми ра Ма жу ра ни ћа,26 Љу бо ми ра Сто ја но ви ћа,27 Рад ми ле Пе тро-
вић-Ра до ји чић28, Ри сто Дра ги ће вић пи сао је о смр ти Ан дри је Јо ви ће-
ви ћа29, Па вла По по ви ћа,30 проф. Пе тра М. Мар ти но ви ћа, 31 пре сто ло-
на сљед ни ка Да ни ла Пе тро ви ћа-Њего ша,32 че шког пред сјед ни ка То ма ша 
Ма са ри ка33, а о смр ти Ла за ра То мо ва Пе ро ви ћа – Ми ха и ло Вук че вић.34 
Игњ а ти је-Игњо Зло ко вић дао је не ко ли ко за ни мљи вих не кро ло га о док-
то ру Или ји Син ди ку,35 ка пе та ну Дин ку Фра не то ви ћу36 и о Пе тру Ше ро-
ви ћу37. Или ја Зо рић на пи сао је ви ше не кро ло га: о Бо ри Стан ко ви ћу,38 
Вељ ку Ми ли ће ви ћу,39 Ла зу Ђу ро вом По по ви ћу,40 вој во ди Бо жу Пе тро-
ви ћу41 и вој во ди Ђу ру Пе тро ви ћу.42 Др Ђо ко Пе јо вић пи сао је о лич но-
сти и дје лу Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског43 и по во дом смр ти ака де-
ми ка Ни ка С. Мар ти но ви ћа.44 Би бли о гра фи ја ра до ва Ђор ђи ја-Ђо ка Д. 
Пе јо ви ћа пу бли ко ва на је у Исто риј ским за пи си ма по во дом ше зде се то-
го ди шњ и це ро ђе ња (бр. 3/4, 1974, стр. 205-211). Ри сто Ко ви ја нић пи ше 
по во дом смр ти Јо си па Хо ле че ка,45 о жи во ту и ра ду Ди ми три ја Ру вар ца46 
22 Никола Банашевић: Др Милан Прелог. -Записи, 1932, бр. 2, стр. 127-128. 
23 Саво Вукмановић: Димитрије Милаковић. -Историјски записи, 1980, бр. 3, стр. 99-109. 
24 Милан Вукићевић: Миливоје Башић; Живко Драговић. -Записи, 1927, бр. 1, стр. 

63-64;1928 бр. 3, стр. 190-191. 
25 Записи, 1927, бр. 4, стр. 254-256. 
26 Записи, 1928, бр. 3, стр. 191. 
27 Зписи 1930, бр. 1, стр. 63-64. 
28 Записи, 1932, бр. 2, стр. 119. 
29 Записи, 1939, бр. 3, стр. 190. 
30 Записи, 1939, бр. 1, стр. 61-63. 
31 Записи 1940, бр. 3, стр. 189. 
32 Записи, 1939бр. 5, стр. 317-318. 
33 Записи 1937, бр. 5, стр. 317-318. 
34 Записи 1928, бр. 3, стр. 192. 
35 Историјски записи 1958, бр. 1/2, стр. 442-445. 
36 Историјски записи, 1965, бр. 4, стр. 710-712. 
37 Историјски записи 1968, бр. 2, стр. 327-330. 
38 Записи 1927, бр. 5, стр. 318-320. 
39 Записи 1929, бр. 6, стр. 383-384. 
40 Записи 1928, бр. 1/2, стр. 128. 
41 Записи 1928, бр. 2, стр. 1237-128. 
42 Записи 1929, бр. 3, стр. 192. 
43 Др Ђоко Пејовић: О личности и дјелу П. А. Ровинског 1831-1916. -Историјски записи, 

1967, бр. 1, стр. 145-170. 
44 Ђ. Д. Пејовић: Др Нико С. Мартиновић (1914-1975). -Историјски записи, 1975, бр. 

3/4, стр. 397-399. 
45 Записи 1929, бр. 4, стр. 254-256. 
46 Записи 1932, бр. 1, стр. 37-42. 
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и низ дру гих дра го цје них по да та ка за пер со нал не би бли о гра фи је. Др-
Ђо ко Пе јо вић пи сао је о жи во ту и ра ду Ри ста Дра ги ће ви ћа, док је Пе јо-
ви ће ву смрт за би ље жио др Но ви ца Ра ко че вић.47 Са оп ште но је и до ста 
ко ри сних по да та ка о по ги би ји књ а за Да ни ла, црт ца из жи во та вој во де 
Ма ша Вр би це, о Њего ше вом учи те љу фран цу ског је зи ка (Ан ти ду Жому 
и њего вој же ни Фран ци ски), о Њего ше вом ље ка ру из Ко то ра (Пе тру 
Ма рин ко ви ћу), о Ја ну Вац ли ку. Тре ба спо ме ну ти и ове лич но сти: књ а за 
Да ни ла, вој во ду Га вра Ву ко ви ћа, др Ла за То ма но ви ћа, Ива Вој но ви ћа, 
Јо ва на С. Иво ви ћа, Јо ва на То ми ћа, Мар ка Дра го ви ћа, Бо жаЂ. Ми ха и ло-
ви ћа, Љу ба Ан ђе ли ћа, Гр гу Но ва ка, Вик то ра Но ва ка, Ни ко лу Ра дој чи ћа, 
др Бран ка Пе тра но ви ћа, др Га ври ла До жи ћа, Ри фа та Бур џо ви ћа Тр ша, 
Ра до ја Да ки ћа Бр ка, др Пе ра Шо ћа, бри га ди ра Бла жа Бо шко ви ћа, Јо си-
па Ђел чи ћа, Мар ка Цвјет ко ви ћа, Ву ки цу Ми тро вић-Шу њу итд. 

Не ма мо пре тен зи је да oвдје на бра ја мо све не кро ло ге48- пре дста ви-
ли смо их, углав ном, се лек тив но. Тре ба на по ме ну ти да је и пи сац ових 
ре до ва об ја вио не ко ли ко ис црп ни јих би о би бли о граф ских пор тре та: о 
Ду ша ну Д. Вук са ну,49 о ге не ра лу Бла жу Вр би ци и ге не а ло ги ји његу-
шких Вр би ца,50 о ге не ра лу Ва си ли ју Ива но вом Шпа ди је ру (бр. 3/1997), 
о Бог да ну Ме ме до ви ћу Дро бњ а ку,51 о Игњ а ти ју-Игњу Зло ко ви ћу.52

И у Исто риј ским за пи си ма об ја вље но је до ста не кро ло га, ко је ће-
мо так са тив но на бро ја ти, ста вља ју ћи у за гра ду број ча со пи са и го ди-
ште: др Ни ко ла Шке ро вић (бр. 3-4/ 1972), Љу бо мир По лек сић (1973), 
ге не рал Са во Оро вић (бр. 3-4/1973), (бр. 1-2/1973), Вук сан Ми нић (бр. 
2/1979), Ве ли мир Тер зић (бр. 3-4/1983), ака де мик Ђор ђи је-Ђо ко Пе јо-
вић (бр. 3-4/1983), проф. др Жар ко Шће па но вић (бр. 4/1995), Ри сто Ј. 
Дра ги ће вић (бр. 1/1987), проф. др Ви до Лат ко вић (бр. 1/1987), ака де мик 
Ни ко С. Мар ти но вић (бр. 1/1987), др Ра до сав Ме де ни ца (бр. 1-2/1988), 
др Ејуп Му шо вић (бр. 4/1995), проф. др Јо ван Бо јо вић (бр. 1/1996), др 
Ми лош Ми шо Ха мо вић (бр. 2/1997), др Љу бо мир Дур ко вић-Јак шић (бр. 
2/1997), др Но ви ца Ра ко че вић (бр. 1-2/1988), проф. др Бран ко Пе тра но-
вић (бр. 1-2/ 1994), Во ји слав Ву ле ко вић-Бо ље вић (бр. 1-2/1998), др Ђу-
ро Ву јо вић (бр. 3-4/1998), мр Ди ми три је Л. Ма ша но вић (бр. 3-4/1998), 

47 Историјски записи, 1983, бр. 3/4, стр. 211-213. 
48 Историјски записи, 1981, бр. 1, стр. 179-182. 
49 Др Душан Ј. Мартиновић: Душан Д. Вуксан (1881-1944) и његово стваралаштво. 

-Историјски записи, 1987, бр. 1, стр. 199-211. 
50 Др Душан Ј. Мартиновић: Генерал Блажо Врбица и његов ратни дневник. -Историјски 

записи, 1998, бр. бр. 1/2, стр. 157-180. 
51 Др Душан Ј. Мартиновић: Богдан Мемедовић Дробњак (1849-1892). -Историјски 

записи, 1996, бр. 4, стр. 113-130. 
52 Др Душан Ј. Мартиновић: Допринос Игњатија Злоковића (1897-1997) историографији 

о Црној Гори. -Историјски записи, 1999, бр. 1/2, стр. 252-277. 
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Ја гош Јо ва но вић (бр. 1-2/1999), ака де мик Бо жи на М. Ива но вић (бр. 
3-4/2002), проф. др Мир ко Бар јак та ре вић (број 1-4/2006), проф. др Ра-
до ман Јо ва но вић (бр. 1-4/2006). 

Уз то, и у кон тек сту по је ди них рас пра ва и члан ка на ве де но је мно-
штво дра го цје них би о граф ских по да та ка, ко је ће па жљи ви ко ри сни ци 
зна ти ко ри сти ти и ис ко ри сти ти рев но сно ци ти ра ју ћи ауто ре. 

По ред на ве де ног из би бли о ло ги је, мо же мо на ве сти да је у по ме-
ну тим ча со пи си ма пи са но и о уни кат ним ма ну скрип ти ма и ра ри те тним 
штам па ним књ и га ма, и то: о Ље то пи су по па Ду кља ни на,53 Цр но је ви ћа 
ин ку на бу ла ма, о ве не ци јан ским па ле о тип ним књ и га ма - ср бу ља ма це-
ти њ ског ма на сти ра,54 о хр ват ским ин ку на бу ла ма,55 о пер га мент ним књ-
и га ма Бо жи да ра Ву ко ви ћа.56 Ра ди се о кра ћим при ка зи ма и пре гле ди ма, 
што, ра зу ми је се, спа да у до мен би бли о ло шке на у ке. 

Пи сац ових ре да ка пи сао је и о је дин стве ној за бра ни књ и га у Цр-
ној Го ри, што ра ни је ни је би ло у на у ци по зна то.57 Ни је на од мет спо ме-
ну ти ни његов при каз на ка пи тал ни рад М. Ми ло ви ћа ’’Би бли о гра фи је 
о Па штро ви ћи ма’’.58

Ето, то би би ли глав ни ји ра до ви из би бли о ло ги је об зна њ е ни у 
За пи си ма-Исто риј ским за пи си ма. Не ко ли ко би бли о граф ских је ди ни ца 
смо свје сно за о би шли, јер оне, по на шем ми шље њу, има ју са мо ефе мер-
ни на уч ни зна чај. 

 
 *

У ЗА КЉУЧ КУ ва ља нам ре ћи да је би бли о ло ги ја со лид но за-
сту пље на у За пи си ма-Исто риј ским за пи си ма. Бо ље ре ћи со лид но су 
за сту пље не ди сци пли не штам пар ства и би о гра фи ке, не знат но би бли-
53 Душан Д. Вуксан: Др Фердо Шишић. -Записи, 1928, св. 1/2, стр. 103-104; Ђ. Д. Пејо-

вић: Љетопис попа Дукљанина. Увод, превод и коментар др Славка Мијушковића. 
- Историјски записи, 1968, св. 4, стр. 671-672. 

54 Влаховић В.: Још један Октоих из Штампарије Црнојевића. -Записи, 1940, бр. 4, 
стр. 252;Душан Д. Вуксан: Историја србуља манастира цетињског. -Записи, 1939, 
св. 2, стр. 93-100; Ристо Ј. Драгићевић: Ђорђе Сп. Радојичић, Четворојеванђеље из 
1552. године. -Записи 1941, бр. 2, стр128;Ђ. Сп. Радојичић: Две наше библиографске 
реткости. -Историјски записи 1952, св. 1/3, стр. 1-10. Октоих петогласник из 
Црнојевића типографије и Служабник, који се налазе у Дечанима. 

55 Нико С. Мартиновић: Јосип Бадалић, Инкунабуле у Хрватској. -Историјски записи, 
1954, св. 2, стр. 653-656. 

56 Ђорђе Сп. Радојичић: Књиге на пергаменту из штампарије Божидара Вуковића. 
-Историјски записи, 1950, св. 7/9, стр. 354-356. 

57 Уп. Душан Ј. Мартиновић: Трагом забрањених књига у Црној Гори(Племе Кучи у наро-
дној причи и пјесми М. Миљанова и Његошев Горски вијенац). -Историјски записи, 
2001, бр. 1/2, стр. 191-198. 

58 Милорад Т. Миловић: Библиографија о Паштровићима. -Петровац на мору, Свети 
Стефан, 2001, 820 стр. - Историјски записи, 2001, св. 1/2, стр. 313-316. 
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о те кар ство и књ и жар ство. За пра во, књ и жар ство уоп ште ни је за сту-
пље но. 

Ако пођемо од тога да би бли о ло ги ја чи ни гро са др жа ја кул тур не 
исто ри је, он да мо же мо за кљу чи ти да је, ипак, она (кул тур на исто ри ја) 
на стра ни ца ма За пи са-Исто риј ских за пи са при лич но за сту пље на – ни је 
за по ста вље на, ка ко смо не ка да ми сли ли па и пи са ли по во дом ше зде се-
то го ди шњ и це овог ча со пи са. 
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